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Véderővita és a munkapárt.
{]’. G.) Amely kormány hivatalos presszióval 

ós vesztegetéssel szerzi meg magának a többséget, 
a parlamentálizmus legfőbb elvének, a többségi 
elvnek, csődjét késziti elő.

Hivatkozhatik-e az ilyen kormány igaz ön­
érzettel az ö politikáját helyeslő többségre? 
Mondhatja-e az ilyen többség hipokrizis nélkül, 
hogy a nemzet akaratát képviseli ?

A választási korrupciót hazánkban a szabad­
elvű párt honosította meg. Csak ezzel tudta kor- I 
mányzási rendszeréi 30 éven át fenntartani. A 
választások eredményét előre tudni lehetett. Soha 
sem volt kétes. Mindig megkapta formailag a 
többséget; de minden győzelme erkölcsi tekin­
tetben egy-egy pirhusi győzelem volt; míg végül 
1905. november 18-án az általa három évtizeden 
át terjesztett erkölcsi betegségnek egy rohama 
öt magát ölte meg. Abban a betegségben halt 
ineg, melyben íogantatott. Erőszak tartotta fenn 
és erőszakosságának egy kísérlete vetett véget 
uralmának.

A munkapártot a szabadelvűek egyenes le- 
származójának tartja mindenki. Ok maguk is 
annak tartják magukat. Hogyne tartanák. Hiszen 
maguk tudják legjobban, hogy ugyanabban a 
betegségben foganlattak, mint elhalt elődjük.

Vesztegetés és erőszak hozta létre a nagy 
pártot, mely, úgy látszik, azt tartja, mit a szabad­
elvű párt, hogy Magyarorrzágot csak korrupció­
val lehet kormányozni. Ezért oly gyakori a te­
hetetlen dühében hangoztatott fenyegetőzés: 
hogy, ha az ellenzék az obstrukcióval fel nem 
hagy, néni riad vissza a harctól, vagy igazi ne­
vén : a választási erőszak megismétlésétől.

Annak, aki már egyszer megcselekedte, el­
hisszük bizonygatás nélkül is, hogy megismétli, 
ha alkalma lesz reá. Mit is tehetne mást, ha élni 
akar és ha a bécsi hatalomnak fel akarja adni 
azokat a jogokat, melyeket a nemzet nehéz vi­
szonyok között is megóvott s melyet az 1867. 
évi XII. t.-c. a „magyar hadsereg" fogalmának 
törvénybe iktatásával számunkra biztosított.

A kormány amit akart, idáig a többségi 
elvre hivatkozással akarta ; most arra lehetünk 
kiváncsiak, hogy ezután miféle elvre való hivat­
kozással fogja erőszakolni ? Mert a többségi elvet 
csődbe vitte, mikor azt demonstrálta ország-világ i 
előtt, hogy neki és többségeink csak abban az 
esetben van akarata, ha Becsben ahhoz beleegye­
zésüket aiiják.

A munkapárton, úgy látszik, azt tartják a 
parlamentálizmus legfőbb elvének, hogy amit 
Becsben előírnak, azt nekik is akarniok kell ; 
amit odafenn megtagadnak, az elleti nekik is 
állást kell foglalniok.

Hál nem az lett volna a parlamentális elv­
nek megfelelő férfias eljárás, hogy az ellenzék­
nek Apponyi formulázta kívánalmait vagy elveti, 
vagy magáévá teszi, anélkül, hogy ahhoz bár­
honnan felhatalmazást vári volna. Ha elveti, nem 
kell a miniszterelnöknél; Pécsbe futni, hanem a 
többség megáll a javaslatok mellett, melyekei 
addig is kielégítőknek és elfogadhatóknak tartott. 
Ha pedig elfogadja, mert nemzeti szempontból j 
szükségeseknek tartja az ellenzéki kívánalmak 
teljesítését, melyeket a munkapárti hírlapok né­
melyike úgy jellemezett, hogy a kívánalmak 
minimumának Is minimumát képezik iákkor nem 
tapogatódzás céljából, hanem jelentéstétel végett 
kellett volna a pártvezérnek Becsbe menni azzal: ; 
hóim nz ellenzék kívánalma a többségé is, meri j

magáévá tette. A kormány tehát ezzel áll vagy 
bukik.

Ha Így jár el a többség, akkor beszélhet 
többségi akaratról és többségi elvről; úgy azon­
ban ahogyan csinálta, csak többségi szolgaságról 
zenghet dicstelen, szomorú dalt, melynek aligha 
lehetne egyéb refrénje, mint az, hogy : Többségi 
akarat nélkül nincs többségi elv.

Ha a kisebbség kívánalmait Becsben nem 
fogadják e l : a többség sem akarja ; ha részben 
vagy egészben honorálják, akkor feltételesen 
(avval a feltétellel ugyanis, hogy meglesz a béke): 
a többség is akarja. Melyik esetben mondhatja 
a többség magáénak az akaratot? Előbbi esetben 
a bécsi, utóbbiban az ellenzéké érvényesült.

A többségé, úgy látszik, akkor érvényesül, 
ha nem lesz meg a béke és azl is meg kell ta­
gadnia az országtól, amit maga is elérendőnek 
óhajtott, (de csak óhajtott, nem pedig akart).

Lehet-e szomorúbb érvényesülése a löbb- 
I ségi elvnek, ha azt kell akarnia a többségnek, 

amit kevésbbé jónak vél, nem pedig azt, amit 
jobbnak tart ? Mert, hogy az ellenzéki kívánal­
mak egészben, vagy csak részben való teljesü­
lése esetén is, a katonai javaslatok nemzeti szem­
pontból jobbak lesznek, mint most amilyenek: nem 
képzelek magyar embert, hogy ezt kétségbe 
merné vonni.

A kormánypárti szubvencionált újságok, mi­
ként egykor a kávéházi zenekarok a „Vig özvegy" 
operettet, unalomig zengették dalaikat az ob- 
strukció káros voltáról. De azt elfeledték utána 
zengeni, hogy a zászló- és cimerkérdés rende­
zését 10 év előtt már megígérték s még mindig 
késnek vele. Pedig az egész rendezés valószí­
nűleg abból fog állani. hogy például a magyar 
címert kiveszik a kétfcjüsas gyomrából, mint-

A „CSÍKI HlRItAP“ TÁRCÁJA.

D i s c e s s u s.

Gyönyörű napunk volt. A menny azúrjáról 
Pazarul szórta a fényes nap sugarát 
S a tüzkévék árja, mint bűbájos álom,
Fénylő színjátékban rezgett a légen át.

Csacsogott a patak. A lágy szellő játszott 
A fák koronáján s a mosolygó kék ég 
Bámulva tekintett alá a kis völgyre 
örült a természet, én pedig könnyezek.

Akkor mentettek el. Csendben távozátok,
Alig vették észre a fürdőtelepen,
Mint mikor a fecske szótlan fájdalmával 
Végső búcsút intve, szomorún elrebben.

Tovakisérlek, búcsút mondunk s azzal 
Kocsilok elmerült az útnak porában,
A zörgés elnémult, hallgató csendbe fűlt,
Bámuló szemekkel magam még ott álltam.

Későn ocsúdtam fel. Hosszan körülnéztem, 
Semmi sem változott 'a nagy természetben, 
Madár tovább dalolt, szellő tovább játszott,
Csak a szivem árja zúgott sebesebben.

Zakariás Bálint.

Távoli harangzúgás.

Korunknak szellemi kiválóságai: nagynevű tudó- 
sok, írók, küllők, a szó mélyreható, az irás világra­

szóló uralmával hirdetik, vallják és bizonyítják, hogy 
nagy időket élünk, hogy egy nagy átalakulásban for­
rongó kornak vagyunk gyermekei, tanúi és passzív 
szereplői.

Uj erkölcsi világrendet teremtő, régi világot rom* 
badöntö forradalmi kornak mondják napjainkat, mely­
nek romjaiból fog megalakulni az uj kor uj embere. 
Mint valami távoli harangzúgás, úgy hatnak messziről 
ezek a merész szavak : nem tudjuk dicsőséges hozsan­
nára szólnak-e, vagy pedig valami hízelgő vészre fi­
gyelmeztetnek ?

Hiszen a jónak és rosznak, a gonosznak és igaz­
nak harca már a teremtés kezdetétől folyik és hatá­
rozott uralmát bármelyiknek a kettő közül na­
gyon nehezen lehetne eldönteni.

A mai kornak erkölcsi, benső világunkat átala­
kító forradalmában is csak megismétlődik az igazak 
harca, a gonosz ördögével. Betelt a mérték. Akció 
szülte a reakciót.

Mikor már-már veszendőnek indult minden, mi 
az emberi élet értékét emeli, a mi földi vándorútun- 
kat megnemesitheti, mikor a test imádóinak hamis 
ap lolai lábbal tiportak mindent, mi az embert való­
ban emberré teheti: hívest a jóban, igazban, az em­
bernek magasabb rendeltetésében: a szegény lábbal- 
tiport, megtagadott emberi lélek megrázta sebzett 
szárnyait, hogy örökre felszabadulva, bebizonyíthassa 
isteni rendeltetését.

És támadnak a hamis, mindent leromboló, meg­
semmisítő áramlattal szemben hivatottak, lánglelkü, 
választott apostolok, kik üldözést, gúnyt, szidalmat 
békében viselve isteni segedelemmel hirdetik, vallják: 
az emberi lélek kultuszát! Hogy az emberi élet célja: 
a tökéletesedés. A test megváltása, fölemelése a lélek 
e r e j é v e l . ____________________ ____________

Erőssége : a munka, kötelességének tudata, en­
nek komoly megbecsülése.

Hatalma : a tiszta szív, jóság szeretet.
Egyszerű, benső értékekben, lelki kincseinek 

gyarapodásában, a jócselekedetekben keresse az u 
kor uj embere földi életének célját és rendeltetését.

Annyi tévelygés, tagadás, hiú erőlködés, üres 
bölcselkedés után megtalálta eltévesztett ösvényét, a 
a már veszendőnek indult emberiség az evangélium 
tiszta útjában és fehér lobogójára büszkén tűzte fel : 
az emberi lélek kultuszát! Akadnak véresszáju jako­
binusok, kik külsőségekben keresik a társadalmi meg­
újhodást, kik a felosztott birtok és vagyon egyenlő­
ségében akarják boldoggá, harmonikussá tenni az em­
ber földi életét.

Önmaguk pecsételik meg sorsukat: nyomtalanul 
fognak elszéledni, a rettenetes önmaguk okozta zűr­
zavarból, mint a babiloni toronyépitök.

Az epikureusi elveket vallók táborából, az em­
beri test imádóinak hamis szektájából, mind többen 
és többen akadnak Pál apostolok, kik megundorodva, 
boldogan, büszkén, nyíltan hirdetik az egész világnak 
megtérésüket!

Hogy egy sugár vetődött útjára, melynek fényé­
ben megtalálta az örök igazságot, a jónak, igaznak, a 
szeretetnek embert boldogító igéit.

Az ujabbkori francia irók, híres színmüveiben 
mind súlyos társadalmi problémákat állítanak fel, 
melyek mind hatalmas erővel döngetik a régi erköl­
csi világrendnek már roskadozó bástyafalát. Minden 
egyes dráma forradalmat, szenzációt jelent, újabb tűz 
a forrongó indulatok lávájába, fölrázva, még a leg- 
közönyösebb lelket is a tespcdésből, ki zavarva a 
megszokás kényelmes hívőit rendes kuckójukból, kény- 
szeritve, megrázva felbolygatja minden élő, mozgó,

Lapunk jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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hogy azt már megfeküdte, és a jelen állapotnak 
megfelelően a körmei közé helyezik. Elfeledték 
zengeni, hogy a szabadelviipárt érájában az 
1888. évi XV1I1. t.-cikkel a nemzet ujoncmeg- 
ajánlási jogát megkerülték és annak kijátszására 
felhasználták. Elfeledték zengeni, hogy a .ma­
gyar hadsereg" német szolgálati nyelve eddig 
csak tiirt állapot volt és az uj javaslatok ezt az 
állapotot törvényerőre akarják emelni. Elfe­
ledték zengeni, hogy, ha a katonai bün­
tető perrendtartás javaslata törvénnyé lesz, ma­
gyar állampolgárok felett idegen birák fognak 
ítélkezni, némely esetben német nyelven. De 
nem csak katonák felett, hanem más honpolgá­
rok felett is, mert háború esetén azon a vidé­
ken, ahol hadi állapot van, a polgári bíróság 
szerepe némely ügyekben szünetel és szerepét 
a katonai bíróság tölti be.

Ha ez a magyar judikatura terén nem jog­
feladás, hát akkor' mit lehet jogfeladásnak ne­
vezni ?

Nem ennyiből áll a sérelem, de most elég 
ennyire reámutatni, hogy' az ellenzék harcában 
a rendkívüli fegyver használatának jogosultsága 
igazolva legyen.

Magunkénak valljuk mi is azt, amit gro 
Apponyi Albert elvül hangoztatott, hogy t. i. 
az obstrukció nem jogosult harcmodor uj jogok 
kierőszakolására ; de meglévő jogok védelmező­
iére minden parlamenti fegyver jogosult. Úgy­
szintén igaznak kell vallanunk gróf Andrássy 
Gyula állítását, hogy olyan országban, mint Ma­
gyarország, mely dualisztikus kapcsolatban van 
egy hatalmas dinasztia másik államával s mely­
ben mindig akadnak olcsóbb és olcsóbb aján­
lattal kormányra törekvő államférfiak, kiknek a 
hatalom mindenféle eszközeivel többséget alakí­
taniuk könnyen sikerül: a parlamenti harc ultima 
rációjának fegyverét, az obstrukciót, elföldelni, 
lehetetlenné tenni nem szabad.

Akik a való helyzetet és ebben a katonai 
javaslatokat ilyen világításban feltüntetve nézik, 
azok nem sopánkodnak és nem nagyképüsköd- 
nek az obstrukció káros hatása felett, hanem 
sajnálkoznak e boszankod ’ak. hogy a so - miért 
verte meg h u  á kát olyan h -lyzettel, melyben 
jogaiért ilyen harcot kelljen fiainak vívnia. De 
ha igy van. a sajnálkozás és boszuság melleti 
örvendeni is van okuk. hogy vannak még lel­
kes hazafiak, kik az áldatlan harcban nem csüg­
gedtek. hanem kitartottak és megmenteni igye­
keztek, ami megmenthető.

Most már tisztán lehet látni, hogy a me­
gyék és városok törvényhatóságához intézett 
verseczi átirat, melyről az a hír szárnyal, hogy 
megrendelésre készült s mely mellett légtől m 
helyen szintén megrendelésre jobb ügyhöz méltó 
oly sok erőlködés veszett kárba, nem ki akarta e 
önteni az obstrukció fürdővizével együtt a nem­
zeti jogok védelemre szorult gyermeket is ?

2-ik oldal._____________________________________

És tisztán lehet látni, hogy azok tettek-e 
nagyobb szolgálatot a nemzeti ügynek, akik a 
harcot folytatták, vagy pedig azok, akik -  a 
parlamentálizmus és a többségi elv nagyobb 
dicsőségére - Becstől várták és tették függővé 
véleményük és akaratuk kialakulását ?

Közigazgatási bizottsági ülés.

Február havi ülését folyó hó 12-ikén tar- 
tolta a közigazgatási bizottság.

A szakelőadók javaslataiban rendkivüliségok 
nem voltak s mégis egy-két tárgynál b'eha'.o 
vita és közérdekű megállapodásokról számol- j 
balunk be olvasóinknak.

Jenöfalva község közbirtokosságának a tar­
vész háromkuti legelőjén felnőtt fatömeg el­
adása jóváhagyatott.

Csíkszereda és György őszen tmiklós városok 
kö/ségi közmunkájának 1912. évi összeírásai, 
valamint ezen közmunkák készpénzbeli meg­
váltása jóváhagyattak. Sajnos, hogy többi köz­
ségeink nem igen igyekeznek a községi köz­
munkának készpénzbeli megváltására áttérni, 
pedig köztudomású tény, hogy egy 50 filléres 
megváltási összeggel hasonlithatlanul többet le­
het javíttatni az elhanyagolt községi utakon, 
mint egy-egy tizes lakősságának gyermekekből, 
asszonyokból kiparancsolt természetbeli köz­
munkájából. Ez az oka azután annak, hogy a 
községekben összeirt és papiroson nagy értéket 
mutató közmunka a valóságban semmit sem 
ér azzal eredményt felmutatni egyetlen községi 
elöljáió sem képes

Kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy az is- 
kolamulasztások havi statisztikájának gyűjtése 
ós beterjesztésére nézve a január havi ülés 
megállapodásaihoz képest kiadta a szükséges 
rendelkezést és a jövő havi ülésben már képes 
lesz ezen községen kin ti adatokat a bizottság 
rendelkezésére hocsájtani. E pontnál T. Nagy 
Imre 2 drb orvosi bizonyítványt mutatóit fel a 
gyorgyóremetei állami iskola egyik épületének 
állapotáról, melyekről itt a nyilvánosság előtt 
szégyenkezve kell megemlékeznünk. E bizo­
nyítványok azt tárják fel, hogy ezen állami is­
kola egy oly bérelt épületben van elhelyezve, 
melynek falait egy pár neki támasztott borona- 
dermesz, helyesebben az „Ige" tartja fenn. Aj­
tók, ablakok becsukhatatlanok s ez okból az 
épület belsejét 8 10 foknál magasabbra fűteni
lehetetlenség, de még az a veszély sincs ki­
zárva. hogy egy nagyobb szélroham rádönti az 
egészet a gyermekekre Hál bizony ezt leír-*'

I szégyen, de nagyobb szégyen, hogy igaz és hogy 
| évek óta igy igaz. Az iskola államosításánál a 
I község kényszerűségből magára vállalta az is- 
I koiaépületek felépítését, mert másként az állam 
j tárgyalásba sem bocsátkozott, ámde a község- 
| tiek semmi vagyona nincs, községi pótadója

gondolkozó embert, hogy véleményt adjon benyomá­
sairól beszámoljon, hogy a vita zűrzavarából leszii- 
rödjék az igazság, az uj törvény, mely uj társadalmi 
tormának lesz szülőanyja.

Egy olyan formának, keretnek lesz a megterem­
tője, mely méltó lesz a haladó kullurember egyéni­
ségéhez.

Sokszor téves, hibás a tendenciájuk ezeknek a 
reformációt szolgáló daraboknak.

Sebaj. Minden tévedés, tévelygés hozzájárul a 
nagy megújhodáshoz, az emberi lélek megmentésé­
nek, egy uj kornak emberibb emberének megterem­
téséhez.

És minden hamis tanok dacára, visszatér az em­
ber a szeretet vallásához, mely azt tanítja, hogy nincs 
gazdag, szegény és koldus, csak jó és igaz ember 
van a Teremtő szemében. Elismeri az emberi lélek 
isteni rendeltetését, megvilágosodik mindenek lelké­
ben, hogy nem az uj társadalmi formák és szokások 
mentik meg az embert, hanem önmaga válthatja, te­
remtheti, tökéletesítheti minden egyes magát: a lélek 
erejével.

És igy, a legnagyobb részében a mai fáradt, 
közömbös, illúzióitól, idealismusától megrabolt nem­
zedéket a lélek kultuszának forradalma teljesen el 
fogja söpörni, hogy helyt aujon az w.követkéz v.k,

melynek egész élete, szerelme, kötelességteljesitése 
egy magasabb erkölcsi morált fog képviselni és szol­
gálni.

És hogy ebben a most forrongó, viharzó forra­
dalomban az Igazság ereje fog győzni, van rá erős, 
biztató reményünk.

Már akadnak „első fecskék", melyeknek mind 
jobban szaporodó számuk biztató jelenségek az uj 
megújhodást hozó tavaszra és az embernek eszményibb, 
megvalósult ideálja felé.

Hűvös, hideg tavaszi fuvalomban röpködnek, ta­
pogatóznak az első fecskék ! . . . Még messziről, na­
gyon messziről hallatszik a feltámadást hirdető, mély 
zugásu, mindeneket betöltő harangszó . . .

Messze, nagyon messze. És én mégis mindun­
talan arra gondolok, hogy itt van a küszöbön az idő : 
mikor egy akol és egy pásztor leszen ?

W. F. A.

meghaladja a 150%-ot s ez is az elöljárók 
hanyagsága folytán évröl-évre hátralékban van. 
Mit lehet itt tenni ? A bizottság utasította a fő­
szolgabírót, hogy a korábban kapott rendelete­
ket 60 nap alatt hajtsa végre, az állam által 
visszaengedett 5 százalékos iskolai pótadót sze­
desse fel s ha másként nem, — más épület 
kibérlésével a szégyenteljes állapotot szün--. 
tesse meg.

A törvényhatósági főállatorvos jelentéséből 
kiemeljük, hogy 365 szarvasmarha, 8185 ser­
tés, 693 ló, 21965 juh és 2205 kecskével többet 
mutat fel az 1911. évi összeírás az 1910. évi­
nél, mely körülményt a föállalorvos annak tu­
lajdonítja, hogy pár év óta a vármegye terü­
letén bő takarmánytermés volt és kedvező idő­
járás mellett a legeltetés késő őszig történhetett 
s igy a gazdaközönségnek a takarmány hiány 
aggodalmakat nem okozván, állatállományának 
apasztására szüksége nem volt.

Ülés végén főispán ur számolt be azon 
kérdés jelenlegi állásáról, mely olvasóink előtt 
már részben ismeretes és amely a madéfalvi 
állomás terv (izeit kibővítése, illetve a személy- 
forgalomnak Csíkszeredára leendő átterelése tár­
gyában a január havi ülésben lapunk főszer­
kesztőjének indítványa következtében felvette­
tett, de amely az időközben leérkezett kedve­
zőtlen döntéssel szinte tárgytalanná vált.

Kereskedelmi miniszter nr erre vonatko­
zólag a következőket Írja :

„Madéfulva állomás felvételi épületének és 
vágányhálózatának bővítése még azon esetben 
is szükséges, ha a közönség kérelme szerint a 
Gyimes felé menő vonatok Csíkszeredából indít­
tatnának. Ez utóbbi esetben szükségessé válnék 
Csíkszereda állomás nagyarányú kibővítése is, 
mely munkálat körülbelül 150 -200 ezer ko­
rona indokolatlan költséget igényelne. A személy­
forgalomnak a teherforgalomtól való szétvál osz­
tására nézve megállapítottam, hogy az esetben, 
ha a gvimesi személyvonatok befutnának Csík­
szeredáig. — vagy az egész vontató telepet 
Csíkszeredára kellene áthelyezni, vagy a költ­
séges beruházásokon felül két vontatási telepet 
kellene üzemben tartani."

Főispán ur előadta, hogy személyes fel­
világosításaival sikerült meggyőzni a kereske­
delemügyi miniszter urat és államtitkárát arról, 
hogy a kérés teljesítése nem lehetetlen oly 
annyira, mint azt a leirat megállapítja, mert ha 
lehetséges volt Héjjasfulva és Segesvár Apá­
iddá és Kolozsvár stb között, tehát csupa nem­
zetiségi vidékeken ugyanilyen kívánságok telje­
sítése. nehéz belátni, hogy miért ne volna 
lehetséges olt, ahol évtizedek mulasztásait kell, 
ha későn is, helyrehozni, ahol szinmagyar né­
pen kell segíteni és ahol semmiféle kedvez­
ményt eddigelé nem nyújtottak.

Ezen felvilágosítások eredménye aztán az 
a levél, melyet Kálmán Gusztáv keresk. állam­
titkár ur intézett megyénk főispánjához és a 
melyben kijelenti, hogy ha a Csíkszeredában 
szükséges kibővítés költségeihez vármegyénk 
hozzájárulni hajlandó, ez esetben a kérelem 
teljesítése remélhető. Tehát még ezt is fizetés 
ellenében kapjuk.

Most már a törvényhatósági bizottságtól 
fog függeni, hogy a vármegye székhelyének ezen 
evidens érdekét előbbre vigye s a jelenlegi szé­
gyenteljes állapot megváltoztatásán közre mun­
káljon.

A közig, bizottság ily értelemben előterjesz­
tést fog intézni a közgyűléshez, kereskedelem­
ügyi miniszter urat pedig felkérni határozta, 
hogy minden olyan vasúti építkezési munkálatot, 
mely a kilátásba helyezett változtatásoknak aka­
dályául szolgálna, a közgyűlés legközelebbi 
elhatározásáig függőben tartani szíveskedjék.

Legvégül a fegyelmi választmány mondotta 
ki határozatilag azt, hogy Kénosy Géza nyugal­
mazott remetei községi jegyzőt hivatali kötelé­
kéből elbocsátja, de fegyelmi ügyében az eljá­
rást tovább folytalja és érdemleges határozattal
Dg ja i.fdejozni.
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f\ magyar szertartási! gör. kath. 
püspökség.

űrömmel tölt el a hir, hogy X. Pius pápa elv­
be,, hozzájárult az uj magyar görög kath. Püspökség
szervezéséhez.

A magyar nyelv tehát elfogadott egyházi nyelv 
lesz a kath . egyház és templomok oltárán s ezzel 
végleg le h u lla n a k  ezek az akadályok is, a melyeket 

p lőrcnc i zs in a t támasztott a magyar nyelvnek egy­
házi nye lvé  való emelése ellen.

Tehát lesz egy törzsgyükeres magyar kath. egy­
ház. a mely magyarabb kell hogy legyen az összes 
magyar latin egyházaknál, ahól a magyar pap és 
magvar hívők saját nyelvükön dicsérhetik az Urat, a 
lioi á vallás magasztos érzésében s a hazafiasság 
ápolásában fog összeforni a pásztor és nyáj lelke.

Örömmel vesszük tehát tudomásul, hogy az a 
haic, a melyet a hajdúság derék görög katholikusai 
a magyar nyelvnek elismeréséért folytattak, — végre 
eredm énynye l járt s hogy a kormány az első püspök- 

felállítását a legnagyobb jóindulattal támogatja.
De keserű rezignacióval gondolunk arrra, hogy 

a felállítandó püspökség csupán a munkácsi, eperjesi 
o  nagyváradi egyházmegyék területéből alakittatik s 
j„v az erdélyi részek s szorosabb érdekeltségi körünk 
Csikvármegye is abból kihagyatott.

A magyar görög katolikusok száma az egész 
országban meghaladja a 300000 lelket s ebből az uj 
püspökség  200000 lelket fog egyházába befogadni, a 
többi pedig marad továbbra is a rutlién és oláh egy­
házak hívője s lesz előbb utóbb a nemzetiségi agitá­
ció martaléka és elfogja veszíteni a magyarság őket 
örökre.

Hiszen, ha ily nagy területen, mint a három 
püspökség  határa, lehetett szervezni az uj egyházat, 
nem ütközött volna nagy adminisztrátiv akadályokba 
az uj egyház országos szervezése sem s fellehetett 
volna ölelni az ország összes magyar ajkú görög 
katolikusait egy püspökség kerületébe s nem lettek 
volna kitaszítva a székelyföld tekintélyes számú, igaz 
magyarokká vált görög katolikussal sem.

Csikvármegye törvényhatóságának kellene meg­
tennie az első lépéseket arra, hogy az uj egyház te­
rületébe a balázsíalvi érsekség területe is belefoglal- 
tassék. mert C s i k v á r m e g y e  21 e z er  görög 
katolikussal van érdekelve ebben az országos és a 
m agyarságra nézve igen nagyfontosságu kérdésben, s 
a m agyar görög kath. hívők száma talán az erdélyi 
vánm -oyék egyikében sem olyan magas, mint éppen 
Csikm egyében.

A hathatós, erélyes eljárásnak megvolna az in­
doka is, m ert a balázsíalvi érseki udvar hovatovább 
m indég jobban, erősebben és minden erkölcsi és anyagi 
ere jé \e l és tekintélyével ráveti magát a Székelyföldön 
elszórtan é lő  görög. kath. hívőkre s nem átalja utasí­
tani a k lé ru s  tagjait arra, hogy az oláh nyelv meg­
tanulására, ha kell egyházi eszközök felhasználása 
m ellett is kényszerítsék a hívőket.

Csak a napokban vettük a hirt, hogy a szóvá- 
tai görög kath. székelységet valami dr. Rusu Alexan­
dra nevű balázsíalvi teológiai tanár egyházi átokkal 
fenyegette, ha a vallás s z e n t  n y e l v é t  meg 
nem tanulják.

Ugyancsak Szóvátáról vesszük a hirt, hogy egy 
olyan kántort nevezett ki az érsek, aki magyarul egy 
szót nem tud s oláh nyelven énekel azoknak a hí­
vőknek, akik magyar anyanyelvükön dicsérték eddig 
az Istent.

De ne menjünk messze, nézzünk csak a vár­
megye északi felére, a tölgyesi járás községeire, — a 
melyekben a jó magyar nevű emberek egy szót sem 
tudnak magyarul.

Ezt is mind a vallás, az egyházi nyelv, s a 
nemzetiségi hazaellenes eszméktől áthatott popák és 
deszkátok terhére írhatjuk fel.

A vármegye más három járásában is szórványo­
san élnek görögkatholikusok 3—4 község egy plé­
bániá t képezve, de ezek mind szinmagyar ajkú szé­
ke lyek. a kiket pusztán a vallás külömböztet meg a 
la tin  kath . székelyektől, s kik eddig is szívesen 
o lvad tak  volna be a róni. kath. egyházba, ha őket a 
le m iá lló  egyezményre való tekintet nélkül az befő. 
gadhatta volna.

írjon fel tehát a törvényhatóság a vallásügyi 
minisztériumhoz s járjon közbe a kormánynál, hogy 
a midőn az uj egyház megalakítása törvénybe iktat- 
,atik. az egyházmegye területe terjesztessék ki az 
erdélyi részekre is.

Mentsük meg a csíki görög kathotikusokat a 
magyarság számára, mentsük ki őket az oláh polip 
" elí> karjaiból, meri először őket emészti meg s ejti 
zsákmányul s azután terjeszkedni kezd a más val- 

su székelyek között és végül elnyel mindannyiunkat, 
1111,11 a régi Kolozs, Torda és Szolnokdoboka ma­
gyarságát.

városi ügyek.

Csíkszereda város szabályozási ügye.
A múlt számunkban már megírtuk, hogy Csík­

szereda város elkészíttette a város szabályozási térké­
pét s hogy a műszaki munkálatok már a polgármes­
teri hivatalban feküsznek.

Úgy nagyjában jeleztük már, hogy a tervek las- 
sankinti keresztülvitele folytán mily óriási léptekkel 
fog fejlődni városunk s egy pár évtized leforgása után 
milyen rendezett kultur város lesz Csíkszeredából.

A városrendezés főbb irányait is érintettük a múlt 
számunkban már, de ez nem elégítheti ki azt a fokozott 
érdeklődést, amelyet tanúsít a közönség minden tár­
sadalmi rétege s ezért szükségesnek tartjuk, hogy dr. 
Guóth Béla és Aczél Ödön mérnökök város építő 
programmját három következő lapszámunkban lekö­
zöljük :

Vegyük az utcákat részletesen.
Ha ma idegen ember Csíkszeredába érkezik és 

a vasúti állomásról a városba igyekszik, akkor a te­
metőt megkerülve, a meglehetős csúnya Gecző-utcán 
át fog a Kossuth Lajos-utcába menni. Azt hiszem két­
ségtelen, hogy az első benyomás a város képéről kel­
lemetlen lesz. Nem is felel meg a forgalom mai igé­
nyeinek az, hogy a forgalom egyik középpontja, az 
állomás épület, a város belsejéből csak kerülővel ér­
hető el. Ezért elsősorban szükséges az állomás épü­
lettel szemben egy utcát kiinditani, mely egyenesen 
a Kossuth Lajos-utca végéhez, a templomhoz vezet.

De az állomástól kell egy utcának ,a Vigadó-ut­
cához és általa a vásártérre is vezetnie. Ez utca az 
előbb említett utca elején kitorkollik és a Vörösmarty 
és Vigadó utca sarkán létesítendő térnél végződik.

A két utca elválásához van tervezve a posta- és 
távirda-épület esetleges postaigazgatósággal, közel a 
vasúthoz, de azért a föforgalotn vonalain. Az emlí­
tett térnek sarkára helyezhető például egy létesítendő 
községi takarékpénztár.

A Vitos-utca és Óvoda-utcából egy hosszú, majd­
nem egyenes utcát kell képezni. Minthogy ez nem 
esik a főforgalom útjába, keskenyebb lehet és északi 
oldalán elökertesen építhető be. Ezen utca a Város­
házzal szemben lévő üres telkeken alkotott széles 
parkszerű utcánál végződik. Ezen széles utca lesz 
Csíkszereda egyik legszebb helye, valószínűleg korzója.

A város jelenlegi városháza helyébe monumen­
tális városházát képzelve, annak gyönyörű előtere lesz 
és a2 annak építészeti kiképzése ezen térről kitünően 
fog érvényesülhetni.

Ezen térnek is tekinthető utca végénél van a ter­
vezett vásártér, melynek két hosszú oldala párhuza­
mos, egyik rövid oldala ezekre közel merőleges, a 
másik pedig az Erzsébet-utca folytatásába esik. Ezen 
tér minden sarkából két utca indul ki, tehát a körü­
lötte levő városrészekkel jól össze van kapcsolva. 
Minthogy ezen tér eleinte a piac számára tulnagy 
lesz, ennélfogva két vége egyelőre parkírozódnak van 
tervezve.

Ide a piactérre helyezendő néhány középület, pl., 
fürdő, mértékhitelesítő hivatal, városi muzeum, könyv­
tár közelébe helyezhető a tűzoltósági laktanya.

A vásártérről az Apaffy-utcába vezet a Vigadó­
utca de ezenkívül a Rákóczi ut felőli forgalomnak a 
vásártérre való vezetéséhez meg egy utca nyitandó, 
mely a vásártér leghosszabb oldalának íolytatásaképen 
indul és az Apafly-utcába majdnem merőlegesen egy 
jelenleg üres telken torkollik. Ezen utca és a Vigadó­
utca közzé még egy keskeny, két oldalon elökertes 
utca van tervezve.

A mai Apafíy-utca változó szélességű. A Kossuth 
Lajos-utcánál lévő elejét idővel 18 méterre ki kell szé­
lesíteni, még pedig a nyugati oldalán, amely széles­
ség az utca közepén megvan, mig a Vigadó-utca be- 
torkolásánál ismét szélesbitést kíván. Apaffy-utca vé­
géhez a várhoz egy tér vau tervezve, melyre a vásár­
tér egyik sarkáról az Erzsébet-utca, másik sarkáról 
egy uj utca vezet. Ezen tér szélességét részben a vár­
megyeház, részben a vár kertjéből nyerjük. Ezen tér 
egy domborodáson van. A tér színének kellő sülyesz- 
tésével elérhető az, hogy a hozzá vezető utcák ke­
vésbé meredekek legyenek.

Hogy a kissé meredek Erzsébet-utca és a vásár­
térről idevezető uj utca a .domborulat miatt a tér felé 
csúnya képet ne kapjon, a térre egy templom van 
tervezve, mely ezen utcákból már messziről látható. 
A téren áll a jelenleg meglévő megyeház és törvény­
ház. A tér egy-egy sarkára pénzügyigazgatóság és ár­
vaház van tervezve.

A tér nyugoti oldalán jelenleg a vár van, mely 
honvéd laktanyául szolgál. Világos, hogy ezen épület 
a katonaság igényeinek már sokáig nem fog megfe­
lelni és ezen várnak ma már hadászati szempontból 
nincs sok értelme. Uj honvédségi laktanya részére a 
várterületnek csak egy részét szántam. Az uj laktanya 
tágas kertben van, a tér felöli határra egy tiszti kasino

és gazdasági épület helyezhető. A vár többi területét 
parkírozott területnek szántam. Tehát a vár oldalán 
lesz egy hosszú széles tér. melyet a törvényház mel­
lett nyitandó utca határol. De az uj laktanya mögé 
is van egy kisebb tér tervezve. Ezen hely, mint azt 
a rétegvonalakból látni, a város keleti oldalán lévő 
domboknak nyúlványa. A város átlagos magasságáná 
átlag 10 méterrel magasabb.

Innét északra, nyugotra és délre messzire ellátni. 
Ezen helyre (természetesen a várárkokat kitöltve és a 
földet elegyengetve gondolva) a kis park közepébe 
egy kioszkot terveztem, mely mulatóhelyül szolgálhat, 
de a melyhez 10—12 m. magas kilátótornyot készitvel 
onnan a város nagy részét, környezetét egészen a 
Hargitáig végig nézhetjük.

__________________  (Folyt, követk.)

Színházi estéh.
Manapság tudvalevőleg az egész világ túlzott 

lirizmusban szenved. A szubjektivizmus, a túlbecsült 
egyéniség minden téren szédelgő csapongásokba fül.
A régi értékek megingása idején több, kevesebb jog­
talansággal mindenki azt hiszi: ö az, aki hivatva van 
uj perspektívákat nyitani, uj normákat állítani fel.
És sajátságos, épen akkor történik ez, midőn a szo- 
ciálizálódás gyűrűi egyre tágulva a kultúra mezejére 
is átcsapnak. Ma mindenki kezd mindenhez érteni. 
Még az irodalmi kritikában is, ahol pedig ugyancsak 
nehéz munka árán szerezhetők meg az értékelés mé- 
rősulyának kezelési titkai, még ott is öltögeti nyelvét 
az En-nek, a gőgös Én-nek fölötte ingatag alapú fe­
nekedése. Az irodalmi kritikában is sok a lirizmus.
Ez az objektív szempontokat nélkülöző, pusztán az 
egyéniség, a pillanatnyi hangulat szemüvegén néző 
bitorló erőlködik, hogy beleüljön a székbe, honnan 
— a nagy elmék sugarainak íókusából — addig az 
egyedül jogos bírótól, az időtől megrostált értékével 
irányították. Kell-e csodálkozni tehát, ha az úgyneve­
zett szirti kritika, a kis városi színi kritika olykoron 
a szubjektivizmus útvesztőibe, sőt mi több a lirizmus 
kék vizeire téved. Kell-e csodálkoznunk, ha az alka­
lomadtán ellesett, vagy a szándékosan kikért vélemé­
nyek egyes dolgokról oly hajmeresztőén ellentétesek. 
Sőt abban sincs ezek szerint semmi különös, ha egy­
azon est, sőt egyazon színész alakítása elütő látószö­
gekből néző kritikusok utján más és más világítás­
ban tüntetödik fel. Megírtuk már, hogy a mi hozzá­
szólásaink is egyéniségünk redöin szűrödnek át, mint 
ahogy nem is lehet másképen. így van azzal más is. 
Csakhogy jól meg kell ám különböztetünk a lírai, 
meg a subjektiv kritikát. A subjektivitás elvégre is 
jogosult a kritikában sőt ez alap nélkül értékes Ítéle­
tet a kritika nem is nyújthat. Hiszen bármilyen mű­
alkotás szemléletekor szerzett, már meglévő képzettar­
talmunk kohójában olvad meg a felmerült élmény. 
Objektív kritika tehát voltaképen von reus. Az lenne 
tehát ép a különös, ha más-más hajlású toliból igen 
egyező nézetek kelnének ki. Ebben tehát baj nincs. 
Aki érti — megért. A fő csak az, hogy mindig őszinte 
meggyőződés és nyiltszemü javitni akarás vezessen 
bennünket. Akkor az ellenmondások kiugró szögel- 
lései lekopnak s végre is kialakul valamelyes közös 
kép, közös értékjelző jelen, szi’itár illatunkat meg­
illető.

Mindenkitől — nemcsak a kritikusoktól — egy­
formán hangoztatott óhaj például az, hogy ne csak a 
felvonások közötti r é m s é g e s  n a g y  várakoztatás 
apadjon már egyszer valamiképen, de eszközölje ki 
az igazgató hogy az előadások pontban nyolckor kez­
dődjenek, mint ahogy a szinlapok nap-nap után hir­
detik. Hiszen ha hétre volna téve a kezdet, még hadd- 
ján volna. Valahogy csak haza vergődnénk 11-re. 
De igy ! ? Egyébként nagyobb színházakban ahol egy 
órával előbb kezdődnek az előadások, tudnak sokkal 
pontosabbak lenni. Pedig nálunk egy kis rend e te­
kintetben csak azért sem ártana, hogy a közönségünk 
egy kis fegyelmezésben részesüljön. így nem csoda, 
ha szállingózva gyűl össze. Úgy is van idő. Minek 
legyen pontos, mikor a színpad se pontos. Bizony itt 
a kötelesség, mulasztás első sorban a színpadot ter­
heli. Tessék megkezdeni pontban s akkor a közönség 
is megjelenik idejében. A közönségnek, kivált ha a 
nagy jelzővel ellátjuk, egyébként smiházi magatartá­
sáról is lehetne egyet-mást mondám. A müveit finom­
ságnak, azt hiszük, legérzékenyebb fokmérője az az 
ildomos beilleszkedés a környezetbe, mely másoknak 
terhére nincs, de kellemet nyújt nekik. Nem egyszer 
esik meg pedig, többször hallottunk már panaszt, 
hogy tán feltűnésre vágyó üres hangok rikácsolása 
zavarja meg legélvezetesebb pillanatainkat. Igazi mü- 
élvezörc pedig ennél boszautóbb valami nem lehet. 
Bizony, bizony ! A mi közönségünknek még sok te­
kintetben nevelődnie kell. Nincs az orrunkon a kákán 
is csomót keresés szürke pápaszeme, de bizony mégis 
látunk a színház körül olyan dolgokat, amik, mi tű­
rés-tagadás, a nyers kulturátlanság bélyegét viselik 
magukon. Nem akarunk itt megnevezni egy dolgot.



4-ik oldal. C S Í K I  H l 'fT L a A  P 7. szám.

Illetékes embernek már úgy is szóltunk róla. Úgy fog 
maradni továbbra is bizonnyal. (Ha ugyan valaki bele 
nem hal.) Látná csak meg egy müveit idegen, volna 
mit mesélnie a Csíkszeredái köztisztaságról, a Csík­
szeredái vigadóról. Mert hát botrányos a milieuje a 
mi kis színházunknak s ezért kell — bár maga ez is 
botrány -  a kritikus tollának ilyen térre tévednie. 
Mintha bizony egyéb dolga nem is akadna! Pedig 
ott van mindjárt a pénteki előadás. A Bánk Bán elő­
adása! Ide-tova száz esztendeje lesz két év múlva, 
hogy egy ifjú jurátus izzó agyából — akár egy Pal- 
las Zeuseból — kilépett e nagy mű teljes fegyverzet­
ben s hosszú, fagyos közöny után megtette diadal 
útját az egész országban, minden magyar szivéhez * 
Nincs dráma, melyet jobban ismerne a közönség, a 
mi közönségünk is, mint Katona örökbecsű történeti 
tragédiáját. S mégis, volt-e s lesz-e még olyan nem telt, 
de zsúfolt ház, aminő a „nagy úr" küzdelmeit végig 
nézte. Dicséretére legyen az irva publikumunk jó íz­
lésének s okuljon rajta a színház derék igazgatója! 
Régi, de klasszikus értékű darabok felújítása meg­
hozza még a kasszának is a magáét. Színésztől hal­
lottam: a Bánk Bánk még sehol, soha se csalt. S 
nincs is alkotás, mely az általános emberit a nem­
zeti, faji vonások izzó tengelyében oly nemes keretű 
drága fémmé olvasztaná egybe, mint történeti drámánk 
koronája. Mindig, mindenki, de kivált a magyar fogja 
találni benne a magáét. S mondhatjuk, jelen előadása 
sem csalt meg. Fogyatkozásoktól, gyöngeségektöl , 
semmi esetre se volt ment, de a főhős személyében 
Tompa K., a Peturéban Bakó, Gertrudéban Saáry M., 
Ottójéban Tompa A., Biberachéban Kertész legjobb 
erőiket vitték bele s kisebb döcenőktől eltekintve ered­
ményesen. Bakótól is kidolgozottabb alakot még nem 
láttunk, isse ércesebb hanggai — mesteralakitása 
neki Tiborc elég szánalmas alak volt ugyan, de Ma­
kainak --  tudj' Isten — már a furcsa szinü hangja 
miatt se állott egészen jól. Me'inda személyesitését 
szerencsésebb lett volna másra bízni. Tompa Irma 
bájos a maga zsánerében, de nem valók neki a meg­
törés könnyei.

A Jean Gilbcrt már kétszer hallott muzsikája 
szólalt meg újra szombaton s tán még kellemesebben 
csengett, mint az „Ártatlan Zsuzsiban." „A lengyel 
menyecskének" egyébként a levegője is tisztább sbár 
a helyzetkomikum eszközeit tulhalmozva már-már a 
bohózat határára téved, mégis megmarad vigoperett- 
nek. Az igaz hogy vigadott is rajta a nézőtér, akár 
kóiinypotyogásig. Makai városi tanácsos uram, meg 
Kertész S. lirai költő - jószágigazgató olyan hely­
zetekbe kerülnek, hogy lehet rajtuk nemcsak nevetni, 
de röhögni is. Komáromi s Székely szintén e han­
gulat ápolói voltak, mig Bakó Kazimir gróf alakjában 
újra jól bevált. A Tompa B. és Sándor I. (ő a lengyel 
menyecske, a gyönyörűséges Marga asszony) szerepe 
lett volna az igazi fénye az estnek, ha Sándor I. re­
kedtsége miatt indiszponálva nem lett volna. A kis 
Ilyke ( F ü r e d i  V.) az ö lágyan csengő hangjával 
igen kedves, Török K. meg a mama-anyós szerepé­
ben otthon lévén, igen jó volt. Elismerő szó nélkül 
nem maradhatnak a csoporttáncok se. Nagy rutinnal 
csinálták.

A vasárnap d. u. előadást az elődeihez képest 
csinálták ; határozott javulást árult el. Kár is lett volna 
a legjobb magyar tagédia után a legjobb, vagy leg­
alább is sokáig legkedvetlenebb régi divatu népszín­
művet elrontani. A „falu rosza", ámbár rég kimondta 
róla az irodalmi kritika sok tekintetben gáncsoló i;é- 
letét s bár ma nem nézzük a népéletet csak ünnepi 
ruhában lakodalmas hangulatú nótával az ajkán, mon­
dom bárha ma, a népszínmű evolúciójának újabb ko­
rában, másnak is látjuk a népviszonyokat, mint ami- 
nőnek ezek a színmüvek bemutatják, „A falu rosza" 
mégis vonz, ha nem is épen hiányzó drámai erejével 
A dalokban íukarkodás persze nem lehet előnyére az 
előadásnak. Hiszen e dalok lényeges elemei a külső­
ségekkel dolgozó népszínműnek. Ép igy szárnyát 
szegi az illúziónak a szintér kellő be nem állítása. 
Furcsán festett az a Jóska béres, mikor a háztetőről 
kiabálván le a padlón állott. Egyáltalán semmi népies, 
semmi jellegzetes kerete nem volt az előadásnak. A 
falu rossza egyébként (Szerdahelyi) egy-két dalát ér­
zéssel énekelte. Feledi gazduram (Kertész) gyerme­
keivel együtt (Bakó,Tompái.) meglehetős odaadással 
végezte dolgát, mig Bátki Tercsit (Saáry M.) s Finum 
Rózsit (Rózsahegyi S.) ábrázolta. (Makai) a Gonosz 
Pista szerepében itt-ott túlzott; kivált önkészitette, 
olcsóhatást vadászó kiszólásait, amit Kertészre is meg­
jegyeztük, már elhagyhatná. A kihagyott öt jelenet a 
darabot lényegében nem bántotta annyira, mint aminö 
lehangoló volt a vége felé tapasztalt általános lan- 
kadtság. Minket azonban bánt az a hanyagság, ami 
a szinlapok kiállításában némelykor megnyilvánul. 
Nem is említve az idegen neveknek sok hibával való 
szedését, itt például Gonoszné ki sem volt irva. Pedig 
lörök K- is játszott. A ..Babuska" esteli megismételt 
előadásáról nincs mondani valónk. Azt hozzuk fel ta­
tán, hogy a primadonna kis Babettje gyerekcskeJett

egy kicsit a végén ? Bizonyára azért engedte meg 
magának, mert kevesen látták. Üres ház előtt m ent! 
Félhelyárakkal talán többen nézték volna végig. A 
zenéje, de a darab maga is érdemes lett volna rá.

A hétfői zónaelöadásban „Az arany ember" vo­
nult fel tömött nézőtér előtt. Nem tudjuk, mi vonzott 
jobban : Jókai fántáziája-e, vagy a félhelyár. Annyi 
tény, hogy az előadás nem sokat nyújtott kiemelke­
dőt. Valami zűrzavaros bizonytalanság uralkodott a 
színpadon. Mintha némelyek hirtelen rosszulléte azo­
kat is zavarta volna, kik szerepkörükben megmarad­
tak. Tímeán (Füredi V.) és Zsófia asszonyon (Sándor 
I.) egyformán látszott, hogy ki vannak cserélve s 
Teréza mamán (Szöcs Mariska) és Athálián (Gaáry M.) 
is vakarni hideg közöny ült. A három Tompa (Kálmán 
— Tímár, Irma - -  Noémi, Béla — Krisztyán Tódor) 
szegődtek még legodaadóbban az író szolgálatába. 
Amit Béla jelentett azonban az első felvonás előtt, 
hogy igen jó előadást a k a r t a k  produkálni, csak 
akarat maradt. A kulisszatitkokat nem kutató szem­
lélő azt is nehezen tudná magának megfejteni, miért 
kellett a „Rippet" keddre ismét előkapni. Félteit ház 
előtt egyébként jól ment.

Szerdán Bernstein „Utánam" c. társadalmi szín­
müve került színre jó előadásban. Ez a második 
Bernstein darab is igazi és majdnem tiszta műélve­
zetet nyújtott a megjelenteknek. A szerző darabjában 
az élet mélységeit tárja elénk megrázó erővel. A 
petroleumgváros (Bakó L.) elspekulálván a kezelésére 
bízott pénzeket a gyalázat elöl a halálba akar mene­
külni, majd e körülmények hatása alatt szökésre 
szánja el magát. Felesége (Saáry M.), aki urát nem 
szereti s épen e kritikus pillanatban megcsalja, nagy 
lelki tusa után követi férjét a szerencsétlenségbe. Ha 
a lélektani indokolás nem is elégít ki mindenben s 
néhol e tekintetben hézagot látunk, a társadalmi élet 
igazi rajza nem téveszti el hatását a szemlélőre. Ezt a 
hatást kellőleg érvényre tudta juttatni a két főszereplő, 
akik kiváló alakítást nyújtottak. Bakó játéka, ha itt-ott 
lehetne is valamit kifogásolni, egészében helyes és 
átértett volt. Saáry M.-ról ezúttal is a legnagyobb el­
ismeréssel kell megemlékeznünk, aki szerepeit kellő 
átértés és tanulmányozás után tragikai erővel szokta 
megjátszani. Tompa B. (Alay János) a csábitó sze­
repében elég jó volt.

H Í R E K
-  Előléptetések és kinevezések. Benkö Ja­

kab pénzügyi számtisztet számcllcnörré nevezte ki a 
pénzügyminiszter, ugyancsak Tóth Vilmos és Gál 
Sándor adóhivatali tisztek, adóhivatali főtisztekké és 
Kovács Jenő adótiszt a X. fizetési osztályba lén- 
tek elő.

— A törvényhatóság rendkivüli közgyűlése.
Csikvármegye törvényhatósági bizottsága március 
közepén rendkivüli közgyűlést tart, melynek két leg­
fontosabb tárgya a madéfalvi elágazó állomás Csík­
szeredára való áthelyezése és a pénzügyigazgatóság 
építése lesz. Felhívjuk a közgyűlés tárgysorozatára a 
bizottsági tagok figyelmét s kérjük, hogy arra minél 
számosabban jelenjenek meg.

A Csíkszeredái róm. kath. Internátus ifjú­
sága folyó hó 20-án (hushagyókedden a főgimnázium 
tornacsarnokában „Családias Estélyt" rendez. Kezdete 
délután 5 órakor. Belépő dij : Személyjegy 1 K 60 
fill. Családjegy 4 K. Állóhely 60 fill. A tiszta jöve­
delmet szegény növendékek fölsegitésére s az udvar 
parkírozására fordítják. Műsor: l.Káldi G y.: „Erdélyi 
bujdosó dala". (1685.) énekli az internátus vegyes- 
kara. 2. „Két deák"* Párbeszéd. Előadja : Antal Ká­
roly és Por u mba Jenő II. o. t. 3. Brach: „A három 
frakk", vígjáték. Személyek : dr. Csibe Márton, ügy­
véd és Macskaháza polgármestere Ambrus János VIII. 
o. t. Jancsi, inasa Bállá Sándor VI. o. t. Kecskés 
Vendel, szabómester Páll Vencel VIII. o. t. Nyurga 
Péter, szegény írnok, a polgármesternek távoli rokona 
jelenleg vendég a polgármester házánál Rusz S. Al­
bert VI. o. t. Józsi, Bandi, fiai Magyari Gerö III. o. t. 
Bokor Endre II. o. t. Macskaháza városának néhány 
tanácsa. 4. Vörösmarty—Horváth : „Késő vágy" énekli 
az internátus férfikara. 5. Ney: „Dr. Kerekes**, bohó­
zat. Személyek: Kerekes, kereskedő Ferency Béla
VII. o. t. Kerekes Mihály dr., med. fia Bene János
VIII. o. t. Fellegi, utazó-ügynök Ambrus János VIII. 
o. t. Nemeshegyi, gyártulajdonos Baky József Vili. 
o. t. 6. Kupiék. Énekli Bállá Sándor VI. o. t. 7. Ka- 
raszy: „A furfangos cigány", szavalja Ambrus János 
Vili. o. t. 8. Amadé—Arany: „Toborzó1. ... , „ ---------  (1817.), -
énekli az internátus vegyeskara.

— Gyógyíthatatlan betegségnek tartották év­
századok óta az Epilepsiát. E régi hit azonban újab­
ban elveszti jogosultságát, mivel megbízható értesü­
lésünk van arról, miszerint egy budapesti specialista 
orvos tudományos alapon és bevált módszer szerint 
gyógyítja az epileptikus betegeket és e módszerével 
a baj gyökeres gyógyítását teszi lehetővé, mit a gyó- 
gyult esetek nagy száma bizonyít. Ez orvos dr. Szabó 
B. Sándor (Budapest Nagykorona utca 18.) ki gyó­
gyulást keresőknek díjtalanul ad fölvilágositást.

— Tüzolió-estély. A mint már a múlt szá­
munkban jeleztük, c hó 18-án a tűzoltó-egylet a 
Vigadó szálloda összes termeiben zártkörű tánces-

estély iránt nagy az érdeklődés, s 
fa iL következtetjük, hogy a tavalyi és tavalyelőtti 
tűzoltó táncestelyeket az idei úgy erkölcsileg, mint 
anyagi.ag iöiüi.V/gj.i múlni.

— Halálozás. Özvegy id. csikszentmártoni 
Szabó Mihályné szül. Janhafalvi Csató Rozália folyó 
hó !0-én Dicsöszentmártonon elhalt. Halálát Szabó 
Mi! aly dicsöszentmártoni kir. tanfelügyelő cs dr. 
Szabó Alajos kir. törvényszéki biró gyászolja.

— Közérdekű földmivelésügy! miniszteri ha 
tározat. Á napokban elvi halározatul mondotta ki a 
föidmivelésíigyi miniszter, hogy a községek közterü­
letein összegyűlő vizek tovább vezetéséről való gon­
doskodás nem a szomszédos telektulajdonosok, ha­
nem a község közönségének a feladata.

— A kereskedői kör közgyűlése. A Csíksze­
redái kereskedők köre í. hó 18-án d. u. 4 órakor 
tartja XIV. évi rendes közgyűlését, melyre a t. tagok 
ezúton tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1.
Elnöki megnyitó. 2. Két jegyzőkönyv hitelesítő vá 
lasztása 3. Titkári jelentés. 4 Általános tisztujitás. 5. 
Indítványok.

Az alkoholellenes mozgalom. Annak, akit 
az alkoholellenes mozgalom érdekel annak figyel­
mébe ajánljuk az „alkoholizmus ellen" cimü folyó­
iratot (Gyergyószentmiklós, előfizetési évi 2 kor.) 
Most jelent meg a VI. évfolyam első száma, mely 
érdekes cikkei mellett gazdag rovatokban számol he 
áldásos munkáról „A nők a harctéren" rovat a nők 
küzdelmét „az ifjúságért, a jövőért" pedig az ifjúság 
szervezését szolgálja. Különösen ezen két rovat kelt 
általános figyelmet.

— Közgyűlés. Dal- és zeneegyletünk, amint
már jeleztük — évi rendes közgyűlését — folyó hó 
11-én tartotta meg. Dr. Ujíalusi Jenő elnök lendületes 
szavakkal nyitotta meg az ülést. Behatóan fejtegette, 
hogy kulturális egyesületeink miért nem fejlődnek 
úgy, amint azt az általános haladás megkívánná. Ter­
mészetesen ennek okát ö is a társadalmi élet saját­
ságos alakulásában kereste s abban is találta meg. 
A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után, mindjárt 
az egyesület pénztárának és számadásainak megvizs­
gálására került a sor. E teendők elvégzésére Farkas 
Imre p. ü. számvizsgálót, Merza Gyulát és Potovszki 
Andort küldte ki a közgyűlés, Mig a számvizsgáló 
bizottság jelentésével készült, a közgyűlés letárgyalta 
az 1912. évi költségelőirányzatot és az ezzel szerve­
sen összefüggő egyéb ügyeket. Ennek végeztével 
Kováts Jenő e. titkár tette meg szokásos évi jelen­
tését az egyesület 1911. évi működéséről, minek kap­
csán előterjesztett egy indítványt is, melynek értel­
mében az egylet mindenkori tisztikarának kötelessé­
gévé tették, hogy a gyakorlati órákon legalább heten- 
kint egyszer megjelenjenek és az egyesület elevenebb 
működését elöremozditani igyekezzenek Ennek a ha­
tározatnak ellenőrzésére, mindjárt el is rendelte a köz­
gyűlés egy pontos ellcnörzököuyv vezetését. A szám- 
vizsgáló bizottság is ekkorra elkészült jelentésével. 
Az egylet számadásait és pénztárát természetesen 
rendben találta, mire javasolta, hogy a közgyűlés a 
tisztikarnak a felmentvényt elismerése és köszönet­
nyilvánítása mellett adja meg. A számvizsgáló bizott­
ság jelentése szerint az egyesület 1911. évi bevétele 
1182 K. 21 fillért, kiadása pedig 1034 K. 10 fillért tett 
ki. A leltári vagyon 1911. évben 532 K. 60 fillér ér­
tékkel gyarapodott s igy most az egyletnek 714 K. 
48 fillért érő felszerelése van. Nem érdektelen meg­
említeni, hogy az 1910. évi ujjászervezésekor nem 
volt az egyletnek 100 koronát érő vagyona, jóllehet 
1895-ben alakult. A felmentés megadása után, elnöklő 
Dr. Ujíalusi Jenő rövid beszéd kíséretében bejelentette 
a tisztikar lemondását és felhívta a közgyűlést, hogy 
az alapszabályok értelmében, az uj választások meg- 
ejthetése végett, válasszon korelnököt. Gyűlés egy­
hangúlag Dr. U j f a 1 us i t k i á l t o t t a  ki  kor -  
e l n ö k k é  s í g y  az ő i r á n y í t á s a  m e l l e t t  
az u j t i s z t i k a r következőleg alakult meg : Elnök 
dr. Ujíalusi Jenő polgármester, társelnökök dr. Imcts 
János ügyvéd, dr. Dóezy Kálmán ügyvéd, alel nők 
Farkas Imre p. ü. számvizsgáló, titkár Kovács Jenő 
m. kir. adóhivatali tiszt, zenekarmester (meghívással) 
Nádasdy Béla zenetanár, pénztárnok Jakab Ödön ven­
déglőtulajdonos, gazda Winzám Miklós a Csikmegyei 
Székelybauk R. T. főkönyvelője, ellenőrök Ferenczy 
Ernő törvsz. jegyző, Merza Rezső kereskedő, ügyész 
dr. Gál József ügyvéd, a „Csíki Hírlap" szerkesztője. 
Választmányi tagok leitek: Biró József fényképész, 
Id. Darvas Béla m. b. p. pénztáros, dr. Dávid László 
ügyvéd, Hajnód Ignác városi számvevő, Hajnód László 
vrm. írnok, dr. Kiss Béla k. m. b. hivatalnok, Merza 
Gyula ügyészségi napidijas, Nagy István tőivsz. iroda­
tiszt, Orbán Tivadar szabómester, Péter János ev. 
rcf. énekvezér, Rancz Lőrinc birtokos, Sprencz György 
k. m. b. p. hivatalnok, dr. Szlávy Tibor főisp. titkár, 
Szabó Lajos fodrász, Veress Árpád járásbiró, Zsögön 
Zoltán tanitóképzö-intézeti tanár. Itt említjük meg, 
hogy az egyesület a gyakorlati órákat minden csütör­
tök, péntek és szombaton a Városház nagytermében 
tartja. J

~ ~  Csíkmenaságon a Gazdakör folyó hó 10-én 
gazdasági gépeinek beszerzésére anyagilag és erköl­
cs'1̂  fényesen sikerült műsorral egybekötött zárt­
körű táncmulatságot rendezett. A gazdaköri bálra a 
szomszéd községekből is sokan jelentek meg. A vál­
tozatos 7 pontból álló műsor állandó derült kedély- 
hangulatban iartotta a közönséget. A műsor sikerét 
Rusz Györgyné, Szász Mártonué, Bors Mariska ta­
nítónő és Nyíró Veronika biztositották, akik szép 
énekükkel, cimbalom, párbeszéd és nionolog elő­
adásaikkal a nagy számban összegyűlt közönség 
tetszését és háláját érdemelték ki szépen sikerült és 
ügyesen alakított művészies játékaikkal. A szereplő 
egyénéknek azon közreműködésükért, hogy a gazda­
köri bál erkölcsi és anyagi sikerét emelték és elő­
mozdították, mély háláját és köszönetét fejezi ki a 
gazdakör. — A műsoros táncviizalomből befolvt 139zuakor. — A műsoros táncvigalomból befolyt 

80 fill A kiadások 60 K 50 fillért tettek ki.
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Ma­
radt a Gazdakörnek tiszta jövedelme 79 K 30 fill, 
melyet gazdasági gépek beszerzésére fog fordítani. 
A Gazdakör a nemes szivü adakozóknak a felülíize-
' c‘,? : r * ?7-űnn hálás köszönetét nyilvánítja.
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Elszámolás. Karcíalván 1912. január 13-án 
,v alakítandó dalárda javára rendezett műsoros tánc- 

estclv alkalmával (elülfizettek : Ur. Kászonyi Alajos 
,Q 1,'orona, Mihály Gergely 5 korona, Dr. Bogády 
Qál’nr 3 korona, Bara János, Bara Ignác 2—2 ko­
rona Szöcs Ágoston, Fülüp Mór, Trolién Béla, Balázs 
János. Hankó Antal, Niver Ferenc, Vorzsák Ferenc, 
péteríív Lukács, Benedek Ödön, Veres Árpád, Péter 
Dj|a Veres Lajos 1—1 korona, Hokk János 50 fillér, 
Bartalis Imre 40 fillér. Fogadják a szives (eltilfizetök 
zllt,,n is a rendezőség hálás köszönetét.

A Vadásztársaság közgyűlése. A Csíkszere­
dái vadásztársaság folyó hó 15 én rendkivtili köz- 
jvülést tartott, a melyen elhatározták, hogy több fon- 
l0s ügy miatt e hó 20 árt újra közgyűlést tartanak.

_  Vasúti szerencsétlenség. Zoltán Dániel ud- 
varlielymegyei székelytnuzsnai illetőségű váltóőr a 
csiki.ikosi és csikmadarasi vasnti állomások között a 
157. sz. nrháznál ícbr. 11-éri este 8 órakor a Csik- 
szca.jn (elöl Gyergyószentmiklós (elé közeledő sze- 
rmllvv orral fogadására az örház elé ment s a hó kot | 
rmal ellátott mozdony, nem tudni mi módon elkapta, 
111. méter távolságra vitte és koponyáját leszelte,
U’stöt pedig összetörve hagyta maga után. A hullát 
é-ak a következő hajnalban találták meg a sínek 
közölt a közben még egy másik vonat is elrobogott 
jelelte. Felesége várandós állapotban és Itat élő gyer­
mek maradt árván.

C JLA R J10K .____

F\ miről az erdő mesél.
— Miniatűr kép. —

Irta : KOVÁCS FERENC.

Az erdő él, az erdő érez, lát, hall és beszél! 
Csakhogy ezt a beszédet nein érti mindenki. Ezt nem 
is lehet egy nap alatt megtanulni, ennek a megtanu­
lásához idő kell, végtelen sok idő.

Az erdő olyan, mint a tenger. Néha csendes, 
mint a temető, néha zug, morajlik, mint az orkán.

S mit mond, mit zug ezernyi nyelvén ilyenkor ? 
Elmeséli évezredeknek előtte lezajlott történetet, kitárja 
a féltve őrzött titkokat, megrázza üstökéinél a szuny- 
nyadó lelkeket.

Ébredjetek! elközelgett az idő.
Hu adtam rejteket ellenségnek, jó barátnak egy­

aránt. Hallottam féltve őrzött titkát a hadi tanácsnak, 
adtam sírhelyet sok embernek. Lábaimnál ott feküdt 
a kialudt élet porhüvelye s felettem a madarak csat­
togó dala zengett, a fájdalom párájával áztatott leve­
gőben.

Fehér ruhás leányzó jön át a folyó hidján, — 
egyenesen felém tart. Letér az útról, be a harmatos 
rétbe. Ruháját magasan felfogja, fehéren tisztán akar 
meghalni, ne áztassa hát meg ruhája peremét még a 
harmat se. Kendőjét keblén összefogva tartja, sérti 
mellét a reggeli friss levegő. Néha megáll visszate­
kint, mintha várna valakit, de nem jön senki.

A nap vörösen bukik ki a hegyék mögül, halk 
szellő lengedez, a természet ébredni kezd. Öli mily 
szép az élet!

Szép, de már hiába minden.
Olga befordult az erdei ösvényen leült egy nagy 

fa tövébe és keservesen zokogott. Kebléből egy kis 
csomagot húzott elő. Egy pici acél penge csillant 
meg a nap fényben s nyomában egy sziizi kebelben 
dobogó szív piros vére lövelt a levegőbe.

— Zoltán jöjj !
Többet nem mondhatott. Rózsás ajkai örökre 

lezáródtak.
* *#

Két állam civakodott csupa viccből. Montabra 
nagykövete megsértette Iriáda trónörököset, amiből 
leti egy jókora diplomáciai conflidus a mit aztán 
csak háborúval lehetett elintézni. Azt mondják, hogy 
a trónörökös megsértése csak ürügy volt arra, hogy 
háborút kezdjenek. Ök a szomszéd nagyhatalom be­
avatkozását akarták kipolitizálni, hogy aztán egyesült 
erővel elverhessék a hatalmas szomszédot.

De ezt kitudhatja, lehetett a háborúnak ennél 
kisebb oka is. Megtörtént már az is, hogy az egyik 
király nem akarta átengedni a másiknak a szakácsát 
s ez rajtaütött nagy haddal s elvérzett egy csomó 
embere a dicső harcban „a hazáért".

Most is szemben állott Montabra és Iriáda had­
serege, csak épen az első nagyobb támadásra vár- 
tak. Egyik sem akart a hadállásából kimozdulni — a 
stírii erdőből.

Volt egy ifjú a hadseregben, kinek özvegy édes 
a,,yja utána jött. Levelet hozott a királytól, hogy a 
•iát eressze szabadon a generális.

Mégis kapta az ifjú az ordrét, hogy elmehet, de 
ü I,cm ment. A katonaságtól az embert, épen hábo­
rúban nem kergetik el. Hadd maradjon. Az önkény- 
les katona a legjobb vitéz, ezekből lesznek a hősök.

Az özvegy édesanya felkereste fiát a táborban, 
zokogva ölelte át a térdeit.

— Jöjj haza fiam, ne hagyd el édesanyádot,

aztán a jegyesed is sirat.
-  Nem megyek anyám, megakarok halni a ha­

záért, vagy hirt, dicsőséget hozni haza; egy a kettő 
közül.

Ebben a percben egy golyó fütyült el a térdelő 
anya feje felett s úgy fejben találta a fiút, hogy a 
térdelő anyjára bukva, jaj szó nélkül adta ki a lelkét.

Meghalt a „hazáért".
* -X-*

A temetőben virágos sirhant, fejénél fehér már- 
ványkő áll, rajra e felirat : .Zoltán és Olga!"

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

Méhészetről.
Irta : Csergő Venczel.

A mi kis világunk, a föld, egy óriási nagy állat, 
élőlény.

Anyja, a nap, Apja, ismeretlen. (Valószínűleg, 
valami kóbor lovag; hatalmas üstökös.)

Mikor a föld több millió évvel előbb megszüle­
tett, hasonlatos volt anyjához. Izzóit, fénylett. Ifjúsá­
gát ilyen állapotban élte át. Panaszra nem igen lehe­
tett oka, mert legalább is pár százezer évig volt al­
kalma magát kitombolnia. (A mi fiaink felével is be­
érnék.)

Aztán, hogy az élemedett korba jutott, izzó szen­
vedélyének heve kezdett hülni, fénye kialudni.

Főre megkérgesedett, megvastagodott; ábrázatát 
redők borították, melyek idővel porral, hulladékkal 
megtelvén, televényrétek képződött abból.

Ekkor mutatkozott azon a fü, fa.
Ezek után valahol az egyenlítő táján, a napsu­

gártól megtermékenyült tengerpart iszapjából előkerült 
egy idomtak n alak, az első élőlény.

Ez lehetett őse földünket megszálló élösdieknek, 
az állatvilágnak, ide értve az embernek nevezett ál­
latot is.

Természetesen a szaporulat különböző viszonyok 
és hatások befolyása alatt millió és millió esztendőn 
keresztül, ha belső szervezetükben többé-kevésbé ha­
sonlatosok is maradtak, de külső alakban, nagyon 
változatos formákban terjedtek el az egész földgömbön.

Idő folytán az emberi állat szerencsés viszonyok 
közé kerülvén, fejlődésben valamennyi elhagyta. En­
nek köszönheti, hogy az állatvilágban a mágnás osz­
tályt képviseli és szellemi erejével a többit igájába 
fogta.

Az állatvilágban sok inteligens egyed van, ami­
lyen például a majom, a kirya, hangya, elefánt, ló stb 
Ezek közül akárhány értelmesebb, mint az emberek 
némelyike.

A vadember embertársát megöli, felfalja. Regula­
féle szörnyeteg néhány koronáért legjobb ismerősét 
leüti.

Hát ezeknél nem nemesebb állat az a szentber- 
náti eb, mely a hólavinával eltemetett utast saját 
élete kockáztatásával az övéinek visszaadja ? Ha talán 
előbbi fejtegetésem mesén :k is tetszik, de ez utóbbi 
tiszta valóság. Ilyen esetet még sokat lehetne fel­
hozni. De bármiként is álljon a dolog, bar hogy tör­
tént ez a csodás nagy természet létre jötte, fejlődése, 
az az egy bizonyos, hogy sok értelmes állatot is­
merünk.

Ezek között találjuk az a kedves kis állatot is, 
melyről szándékom van ismertetést közölni.

Ez az állatka az, mely kincsével napjainkat meg­
édesíti, egészségünket gondozza, életünket meghosz- 
szabbitja s szerelmünket késő aggkorig ébren tartja. 
Ez a mi jótevőnk: a méh.

A legrégibb házi állataink közé tartozik. Bizo­
nyítják ezt a régi korból fennmaradott emlékek, iratok.

Ez természetes is, hisz csak az újabb időben 
lett ismeretes a nádméz és cukor.

Addig egyedüli édesítő ez az érdekes bogár 
kincse : a méz volt.

Hazánk történetéből tudjuk, hogy a méz és viasz 
jelentékeny szerepét vitt valamikor úgy a háztartásban, 
mint az iparban.

De hogy a cukor a mézet, a steáriu a viaszot ol­
csóságával háttérbe szorította, a méhészet is sokat ha­
nyatlott. Sajnos, újabban még nagyobb ellenséggel kell 
megküzdenie, a hamis mézzel és müviasszal. A hamisí­
tott méz az egészségre fölötte ártalmas, a müviasz 
a gyógyászatban szintén káros. Ipari célokra is alkal­
matlan. Mülépnck épen nem való.

A hamisított mézet és viaszát látásra felismerni 
nehéz, azonban van többféle mód, annak megálla­
pítására.

Ezen eljárásról niás alkalommal. Addig is meg­
jegyzem, hogy minden folyékony méz gyanús, meri a 
jó méz pörgetés után nehány hétre ikrüs lesz és csak­
hamar megkeményedik.

A hamisítások ellen nehéz védekezni. Talán a 
méhészet hatalmas felvirágzása segítene valamit.

A magas kormány nagy áldozatokkal azt akarja 
is. Csak sajnos, nem helyes utón. A kormány ugya­
nis az országos egyesületi kis kaptários méhészetet 
istápolja, pedig ez már a múlté. Tapasztalható, hogy 
évek óta ezen utón nem előre, de hátra megy a mé­
hészet ügye. Haladás nemis lesz addig soha. mig ez 
a régi rendszer feladásával az újabban teljesen jónak 
bizonyult és az országban — minden hivatalos nyo­
más ellenére — már is eléggé elterjedt felső kijáró 
nyílású Boczonádi kaptár nem lesz a hivatalos kap­
tár, és mig a most használatban levő népies kürtö- 
alaku deszka köpüt, melynél a mézért a család el- 
pusztittatik, fel nem váltja a felsőnyilásu népkaptár, 
vagyis a Boczonádi szahnakas, melyből minden gyil­
kosság nélkül bő mézszüret esik.

Azért azt ajánlom tehát minden méhésznek, 
kezdőnek, mint Öreg bajtársnak, igyekezzék megis­
merni e rendszert és próbálja is ki az említett méh- 
lakásokat.

Mondhatom, mióta ezen rendszer szerint keze­
lem méhészetemet, rossz esztendőt nem láttam, az el­
múlt 1912-ik év elég mostoha volt a méhészetre 
nézve, de az én mézes-bödöneim most is megteltek 
szinültig.

Közeledik a tavasz. Itt az ideje beszerezni a 
méhészeti dolgokat. Mielőtt azonban e tekintetben 
valami intézkedést tennének, azt ajánlom : írjanak a 
„Méhészet" szerkesztőségének Újpestre, Széchenyi-ut 
7. sz. alá és kérjék az idei 1-sö számot mutatványul. 
Ezen becses lapban valamennyi méhlakás, méhészeti 
eszköz kitűnő rajzban megismerhető és az ára is 
megtalálható.

Van egy remek méhészeti szakkönyv, „Méhész­
élete", szintén ott megkapható 3 kor. 45 fill. árban 
bérmentesen.

Ez a munka valamennyi eddig megjelenteknél 
jobb. Minden szava szent igazságot tartalmaz és a 
mellett olyan vonzó egyszerű nyelvezettel van írva, 
hogy bárki könnyen megértheti és megtanulhatja a 
méhészetet, amely nemcsak nemesitöleg hat a mé­
hészre, hanem a munkának is bőségesen meghozza 
gyümölcsét.

Szám : 397— 1912. ki.

Hirdetmény.
A Nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 

miniszter ur oly gazdasági cselédnek, ki példás 
viselkedése mellett huzamosabb időt töltött egy 
munkaadónál, illetve ugyanazon gazdaságban, 
valamint egy oly gazdasági munkásnak ki meg­
bízhatósága, s/orgalma és józansága által mun- 
káslársai között kivált, egyenként 50 korona 

j pénzjutalmat és elismerő [oklevelet kivan ado- 
] mányozni.

A Nagyméltóságu miniszter urnák ezen ren­
delkezését azzal tesszük közhírré, hogy a jelent­
kezők kérvényeit f. év március 15-ig adják be.

Csíkszereda, 1912. február hó 16-án.
.4 városi tanács.

E l  .  A . Ü Ó
C s i k b a l á n b á n y á n  600 |köbméter száraz bükk 
tűzifa, köbméterenkint 6 K  50 fill. Tulajdonos: 

Czirják Lajos, Csikbalánbánya. 1 — 2

E L A D Ó
keveset használt teljesen jókarban lévő 1 drb 
20 ló erejű fürészpor tüzelésre berendezett 
lokomobil — 2 drb, egyik 24, másik 14 colos 
keret-fűrész teljes felszereléssel együtt. Cint

megtudható a kiadóhivatalban. 1—2

Lőrincz Károly
17 éves róni. kath. vallásit, fűszer- és vegyesáru 
kereskedősegéd, aki jelenleg Po t o t z k y  Gerö 
csikszentirnrei cégnél van alkalmazva, f e b r u á r  

15-töl vagy március 1-töl alkalmazást keres.

Egy belsőség eladó
Csíkszeredán, a Főtér közelében. 
Hol ? Megmondja a kiadóhivatal.

Egy 10 lóerős
benzin motor eladó. Hol? Megmondja a kiadó- 

hivatal.
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FiUt leány és férfi készrulia, kabát, női és férfi fehérnemű, cipő, kalap, nyakkendő, keztyü, kötött figaró, zsebkendő.
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b Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán, ^
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1 1 1  Dréhcr Antal

Mátrai Ignat.z
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház.

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetű

arany- ss ezfct Omofa zsstírákat.
» •  _

Állandó nagy raktárt tart valódi dragakovu

é k s z e r e k b ő l
Továbbá látszerészi cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak! : Pontos kiszolgálás!

■ •• . i ■ ...... .1. ,.l

ÉPÜZEMÜ?
asztalos vállalat .
Csíkszereda Vörösmarty 

utca 21. szám.
Készít asztalos mun­
kákat minden kivitelben. 
Klvállalja faanyag kidol­
gozását asztalos mester 
uraknak szakszerű gépei

HIRDETÉSEKET

kőbányai sörfőzdéjéből.
Egyedüli elárusító hely Csík­

szeredában :
U ia K I l i l K  SAitIVBín u  g e p '  *

d''7;;r;dt7i:;""";:i  özv. lágy Isivánné Zoldfa-veniéglőjo
hol miiulennap l'risstm csapolva poh.ir.uikint 

kapható.

^ ( v t n á s á n ^  T C \áv\oxv

0 =

nőt és tóta\ü2,\e\e uj \te\\tsé^é\)en
Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban.

§A\smev\, leVásáAájí \ve\\.

Kéretik a címre ügyelni!
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C S E H  I S T V Á N
O o  mészáros és hentes CSÍKSZEREDA.

J K

Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját 
készitményii felvágottak, sonka, kolbász és tormás virslii. 

Szalonna és zsír nagyban és kicsinyben.

o
▼

3Pautós kiszolgálás.
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Fiió Károly nagy temetkezési raktára
Xagv választék mindenféle temetkezési cikkekben, ti. in. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek, 

könyök- és fejpárnák, ha-isnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stl>. stb.
Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. í'vegfedelü érckoporsók kizárólagos raktára. Díszes gyászkocsik. 

Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.

FRIED TESTVEREK
divat- ,  kézmü-  és rövi dáruüz l e t e  Cs í ks z e r e dán

a  H u tte r -s z á l lo d á v a l  s z e m b e n .

A n é. vevő közönség becses tudomására hozzák, hogy Csík­
szeredán, a H u 11 e r-s z á l l ó  d á v a I s z e m b e n) a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

DIVAT-, KÉZflIÜ- és RÖVIDÁRUÜZüETET
nyitottak. — Amidőn üzletüket a nagyérdemű közönség szives pártolásába 
ajánlani bátorkodnak, egyben tisztelettel kérik, miszerint kegyeskedjenek 
becses ós szives látogatásaikkal, megrendeléseikkel szerencséltetni, mit ré­
szükről méltányolva legfőbb törekvésüknek ösmereiidik. eljárásuk szilárd­
ságával, pontosságukkal elsőrendű gyárosoktól beszerzett antik jóságával s 
ennek arányában áraik méltányos mérsékeltsége által nagyrabeesült bizal­
mukat mindenkorra kiérdemeljék.

I
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női divatkalap és rövidáru üzlete Csíkszeredán. —
(Grünwald-féle ház.)

Állandó raktár egyszerű, disz- és gyász-

KALAPOKBAN
Vidéki megrendelés gyorsan és pontosan eszközöltetik.

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás 
és díszítési munkák, matracok és paplanok ; kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető bvjHiányosabb árakért; 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készitményii ágyfotelek, 
rugganyos matráccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia hámfestó- és inprognáié 
zsiradékok fekete és naturszinben.

Legjutányosabb be­
vásárlási forrás

u ily mi n i : liajtápokljuii, maitilkür- 
készlelekbeii. zsebkésekben, pénz- 
erszényekben ás mindennemű külön- 
leircsségekben, valódi VÉS porcellán 
púder, Diamm súsborazesz és Nestlé­

iéin gyermek tápliszt, fólerakata
FEKETE VILMOS Első Csik....gyei
illatszer- is piperekereskedésében 

— C s í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üdítő ital

a Hosszuaszói Erzsébet
savanyuviz.

I literes palackban lü  fillér. Megrendelhető:

A Hosszuaszói forrás 
kezclőségénél Csíkszeredán.
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